

España 1'25 ptas. al mes.
Extranjero 2'25
Número suelto 5 Céntimos.
Id. atrasado 10

LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador, 38, 1.º

Imprenta: Sociedad, 27

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Año V

PALMA DE MALLORCA Viernes 19 de Abril de 1907

Núm. 1347

ACTUALIDADES

Políticos é independientes

Próximamente las elecciones generales, la impresión dominante es que éstas se verificarán pacíficamente. Sin embargo, las últimas noticias que hemos podido recoger hacen creer que esa calma no será tan completa ni tan general como se imagina.

Se sabe que gran número de electores de Palma y de muchos pueblos se disponen a ir a las urnas para probar su fuerza de un lado, y de otro para confesar su fe política. No se avienen a que el resultado de la elección sea producto de repartos proporcionales previamente establecidos, ó sea el falseamiento de la voluntad del cuerpo electoral. Hacen bien.

A raíz de las recientes elecciones provinciales y en otras cien ocasiones ya lo tenemos dicho. Entre una masa de votantes que aguardan tranquilamente sentados en su casa el resultado de la contienda y los que se enardecen en la lucha y se apasionan por su triunfo, preferimos a éstos últimos.

Porque las ideas, que no se contrastan a tiempo, y las convicciones, que no se contraponen cuando conviene, llegan a enmohecerse, a perder su agilidad y a atrofiarse de tal modo, que antes que un bien producen un mal en la sociedad y en lugar de ser acicate que espolea son rémora que entorpece.

Si nuestro pueblo estuviese perfectamente educado, es decir, si todos ó la mayor parte de los ciudadanos que figuran en el censo electoral conociesen tanto sus derechos como sus deberes y comprendiesen lo que significa esa mera función de depositar una papeleta, con uno ó con tres nombres, quizás cambiarían muchos guarismos que se estampan al pie de las listas.

Cada elector, á quien se brinda con una papeleta, debería hacer un profundo examen de lo que representan tales nombres, debería calcular las garantías que éstos le suministran para cumplir su misión, debería contrastar los actos y los ofrecimientos de los que aspiran á su representación; y luego amoldar su conducta y ajustar su decisión á tal examen de conciencia. Así, pensamos nosotros, las elecciones serían lo que deben ser, un poderoso movimiento ó estado de opinión, y el país conocería quien es son los más aptos, quienes los que merecen su confianza, quienes se han hecho dignos de ostentar con legítimo orgullo la investidura soberana de representar á miles de ciudadanos.

Nosotros, electores, pediríamos á cada uno de los candidatos su programa, sus proyectos, sus ideas; exigiríamos á cada uno de ellos cuenta de lo que han realizado ó prometen realizar en beneficio de todos; hasta medirnos el sacrificio que han hecho de sí mismos en aras del provecho general; y luego otorgaríamos el voto á conciencia, con plena conciencia de nuestros actos, no bajo la presión de un cacique ó de una amenaza.

Es ese el deber que al ciudadano le impone el legislador al cambio del derecho que le concedió para elegir libremente á sus representantes?

Pues si es así, no creemos haya ningún ciudadano que pueda eludir tal deber, por ninguna razón. La mayor desgracia que padecemos es que nuestro cuerpo electoral prefiera ser pasivo á ser activo; que haya una masa de ciudadanos que tenga por una perfección cívica y por una cosa recomendable su abstención de ejercer su derecho. Quejarse de las deficiencias del sistema, pero no se resuelve á llevar á él su influencia, á trasvasar el vino generoso, para determinar la transformación que juzgan inaplazable.

Diríamos, y no queremos ofender á nadie, que se dejen llevar más del amor propio que de su buena voluntad de servir. Y así nos vamos fijando mucho en la razón suprema que ponen por delante para disuadir su ausencia de los comicios. Los partidos políticos, dicen, no han llamado á la masa neutra, no han llamado á la opinión; la masa neutra, los independientes continuarán, pues, en su indiferencia, quietos y tranquilos. Así no se remedia nada, y pare-

cen sin motivo y sin razón todas las quejas y todas las lamentaciones.

Pero sea cierto que los partidos no han llamado á la opinión?

Ahora recordamos muchas palabras, muchas frases que sonaron en un acto reciente: en el banquete que se celebró organizado por la Cámara de Comercio.

En aquel acto solemne por su objeto y por los que asistían, la opinión estaba admirablemente representada. Pues allí, las gracias, el agradecimiento, el homenaje de cariño y respeto fueron para dos hombres ilustres, fueron para Maura, que representa el poder y la influencia, y para Rosselló, ejemplo de voluntad y de constancia. Todos asistieron á las manifestaciones, todos reconocieron que aquellos dos hombres que tanto han trabajado por Mallorca eran dignos de llevar su representación; y si antes no lo habían sido, allí quedaron consagrados por la opinión, por los aplausos de políticos, comerciantes, industriales, independientes, banqueros, artistas, hombres de ciencia. ¿Son esos dos nombres una garantía para el porvenir?

Cuando la opinión los aplaudió ¿era porque los creía dignos de sí misma y merecedores de su confianza? ¿Fue sincera? Pues he ahí dos hombres, dos políticos, que no han llamado á sí á la opinión, sino que la opinión se ha acercado á ellos para tributarles su homenaje de gratitud. Y no se duda que ellos, el poderoso y el trabajador, proseguirán su camino fuertes y animosos con los aplausos de aprobación de sus conciudadanos.

Así creemos nosotros que los llamados independientes vienen obligados á sostener, á elegir á quienes han demostrado públicamente su reconocimiento. Lo contrario nos atrevemos á afirmar que sería un gran contrasentido; es decir que las palabras no han ido acompañando á las obras.

Crónica

La crueldad de las flores

Con un poco de escepticismo, todos hablan esta tarde, del libro nuevo de Maeterlinck, La inteligencia de las flores.

—Inteligencia—decía alguien,—es mucho suponerlas... Sensibilidad, eso sí...

—Y aun la sensibilidad—agregaba otro—es muy aventurado creer que la tengan. En seres que no expresan ni deseos ni pasiones, nada pueden decirse que sea sensible.

Entonces un caballero moreno, que por lo general no abre la boca sino para beberse á grandes tragos su copa de ajeno; pidió la palabra y dijo:

—No hay que dudar ni de la inteligencia, ni de las pasiones, ni de los deseos de las plantas. En Europa las especies vegetales tienen una vida pasional apenas perceptible. Pero no así en el trópico, donde hay vegetales que pescan, que cazan, que asesinan y que emplean, para hacerlo, ardid digno de la más sutil intelectualidad. ¿Habéis oído hablar por ejemplo de la utricularia vulgaris, de Jerva? Esta planta tiene la particularidad de ser, á la vez, cazadora y pescadora. Cuando crece en las márgenes de los ríos dirige con instinto seguro algunas de sus ramas hacia el agua y con las especies de odres de sus flores, coge á los peces que pasan á su alcance más hábilmente que un miembro del club de Fin d'Oise.

La fuerza de la flor es bastante grande para que, por más esfuerzos que haga, el pescado no se pueda escapar. Una vez muerta la presa, otra flor se acerca y se traga la parte que la primera ha dejado fuera de su odre. Entre ambas devoran y digieren, con relativa rapidez, la carne y las espinas, lo que nos da una idea extraordinaria de sus jugos gástricos. En cuanto á los insectos y á los gusanos, el utricularia los caza con gran sabiduría. Otra planta cruel y admirable es la sarracenia variolaris, cuyas largas hojas terminan en una urna de cuatro centímetros de ancho y de ocho de profundidad, con la particularidad de que la urna está cubierta por una membrana que se abre y se cierra rápidamente según la voluntad de la planta.

Por las mañanas, cuando los insectos tienen sed, la urna se llena, como por encanto de un líquido azucarado. Yo vi un día entrar en la flor una larga fila de hormigas, uno de estos ejércitos que fácilmente se comerán á una mariposa. Los vi entrar, pero no los vi volver á salir. La sarracenia es una gran devoradora de hormigas, sin duda porque sabe que el ácido fórmico es un reconstituyente de los tejidos vitales. Y esta planta es de una crueldad terrible. No queriendo alimentarse sino de

carne fresca, se come á sus víctimas sin matarlas, se las come vivas.

Más éstos no son sino ejemplos diminutos. Un sabio que viajaba poco hace por el interior del Brasil vió un día alrededor de un enorme mirtáceo de corteza rugosa, multitud de huesos de animales, entre los que reconoció los de los de los monos y los de los loros. De pronto el sabio oyó grandes alaridos y vió entre dos ramas del árbol á un pobre pájaro de grandes proporciones, que hacía varios esfuerzos por escapar-se de entre las hojas. Dos días después el mismo sabio vió que el pájaro, ya en estado de descomposición, había sido envuelto entre ramas que palpitan, devorándolo como ebrias de placer... Si no estuviéramos en el café á donde venís á hablar de cosas más amenas, os citaríamos mil ejemplos más.

—¿Tan fantásticos como esos?—preguntó uno de los escepticos que al principio habían criticado la obra de Maeterlinck.

—Tan fantásticos y tan reales como éstos—concluyó gravemente el hombre moreno.

E. Gómez Carrillo

LA ACTUALIDAD

Manifiesto de Sol y Ortega

Documento importante se llama, y por documento importantísimo tenemos nosotros, el manifiesto que al pueblo de Cataluña y al cuerpo electoral acaba de dirigir el Sr. Sol y Ortega, cuyas ideas y cuya actitud franca y resuelta enfrente de Solidaridad ya conocen nuestros lectores por los extractos que hemos publicado de los brillantes y razonados artículos que aquél ha venido publicando.

Anteayer reproducimos los párrafos más esenciales del que parecía dirigido casi exclusivamente al Sr. Salmerón. Peimitásemos hoy dar cuenta de este otro documento reciente, en el que el Sr. Sol y Ortega resume, como quien dice, su capítulo de cargos contra Solidaridad. Estamos convencidos de que al hacerlo así, prestamos un gran servicio.

Estamos convencidos, porque pensamos que los grandes problemas no se discuten con despalantes, sino con razones; no con gárrula frase, sino poniendo por delante argumentos de fuerza. Problema hemos dicho, y problema trascendental es el que ha planteado el catalanismo político, y con él la Solidaridad que es su hija.

Muchos creen que es esa una cuestión que se resolverá por sí misma. No lo pensamos así. Creemos que á la Solidaridad han ido carlistas y republicanos en un momento de sinceridad y buena fe. Pero no tenemos por sinceros á los catalanistas. Vemos que arteralmente han conseguido dividir al partido republicano de Barcelona, única fuerza que podía contenerlos. Creemos que con habilidad suprema han sabido encadenar al servicio de su causa á los que poco antes eran sus adversarios más francos y decididos.

El tiempo, que todo lo aclara, nos dirá por qué secretos motivos el cardenal Casañas recomienda á Salmerón y á Junoy, enemigos irreconciliables de la Iglesia, por qué poderosas razones ateos y clericales se abrazan, y sacrifican el depósito de sus creencias y convicciones en el altar de una aspiración, de una idea que hoy tienen por común y que antes combatieron con saña.

Piensen mal los que creen que, al declararnos abiertamente contra el movimiento catalanista, nos movemos por mero capricho, por uno de esos caprichos inexplicables engendrados por simpatías ó antipatías que tampoco pueden explicarse.

Nosotros desamos ardientemente la prosperidad de Barcelona. Es más; quisiéramos que existiesen en España otras Barcelonas, otras ciudades que floreciesen como la Ciudad Condal á fuerza de trabajo, de voluntad y de inteligencia, que irradiasen en una ancha esfera de acción su influencia é infundiesen por doquier alientos de grandeza y libertad que nos elevasen hasta el propio nivel de los pueblos más cultos. Consideramos como hermanos á los catalanes; pero tenemos también por tales á los habitantes de las otras regiones españolas.

Nos movemos contra el catalanismo, catalanismo político entiéndase bien, porque juzgamos que su triunfo sería un peligro para las demás regiones, y especialmente para las más próximas para su independencia y personalidad. Y así no pensamos solamente nosotros: piensan lo mismo muchos catalanes que quieren á su tierra con amor entrañable, con ese amor con que nosotros queremos á la nuestra.

Estas son las razones por las que nos hemos resuelto á comentar y reproducir los artículos del Sr. Sol y Ortega: en ellos vemos ampliamente expuestas la serie de ideas que resumen nuestro modo de apreciar la cuestión catalanista. No es por la personalidad del ilustre republicano, sino por la doctrina que expone.

Pues bien; en ese documento importante, manifestó que dirige al pueblo de Cataluña, Sol y Ortega explica las razones que le han hecho abandonar el retraimiento en que vivía encerrado para tomar parte en la política activa. Entre ellas la principal es el copo que intentan los solidarios, para apoderarse de todos los puestos, privar de legítima representación al partido republicano, é imponerle una, encarnada en personas que no responden á las aspiraciones del mismo. Expone sus antecedentes, justifica el motivo de que él, republicano gubernamental, figure en la candidatura con Lerroux y otros correligionarios de matices diferentes, y esclarece las razones que le impiden asociarse á la Solidaridad y al catalanismo; las mismas razones que impiden al resto de españoles secundar aquel movimiento.

Lease en que funda su resistencia el Sr. Sol y Ortega:

«No puedo asociarme en modo alguno á las aspiraciones políticas del catalanismo, por estimar su simple enunciación perjudicial y hasta funesta para Cataluña y España.

«Estas aspiraciones, indeterminadas á veces antes de ahora, se han ido precisando y concretando paulatinamente, siendo, por último metódicamente formuladas por el Sr. Cambó. Tales aspiraciones son las siguientes:

«Primera. Reivindicación total de la personalidad de Cataluña, en la integridad que ésta tenía cuatro siglos atrás, ó sea antes de la hegemonía castellana.

«Segunda. Reclamación de la autonomía integral.

«Tercera. Unión federativa de Cataluña con las demás regiones españolas.

«Cuarta. Hegemonía de Cataluña sobre España, ó sea, formación de la verdadera unidad nacional, alrededor de la personalidad catalana.

«Tales son las aspiraciones del catalanismo, expuestas por el Sr. Cambó, quien, por sí alguna duda quedara á su auditorio, puso término á este particular con el siguiente párrafo:

«Así, por este camino, lográremos el hermoso porvenir de la hegemonía catalana, realizando un ideal mucho más noble, mucho más grande que aquel ideal del separatismo y de la independencia, que algunos consideran como el «sumum», la etapa final de las aspiraciones del catalanismo.»

«La autenticidad de estas manifestaciones es innegable, pues resultan de La Veu de Catalunya, órgano de la «Lliga». Su importancia es inconcusa, ya que formuladas por el vicepresidente de ésta, en funciones de presidente, aplaudidas y ovacionadas por el auditorio, publicadas por la Prensa diaria y no protestadas por entidad alguna, es claro que han venido á constituir el credo, ó mejor, el evangelio del catalanismo político; en cuanto á su gravedad y trascendencia, no se necesita hacer esfuerzo alguno para comprenderlas.

«En efecto; aspirar á la reivindicación total de la personalidad de Cataluña, en la integridad que ésta tenía cuatro siglos atrás, ó sea antes de la hegemonía castellana, es querer retrotraer las cosas al ser y estado que tenían cuando la unión de Castilla y Aragón por el matrimonio de los Reyes Católicos, lo cual equivale á soñar con la independencia; reclamar, en tal supuesto, la autonomía integral, es pretender la soberanía absoluta; proyectar la unión federativa de Cataluña con las demás regiones españolas, implica la libertad y derecho de pactar ó no tal federación.

«No es verdad que todo esto, si no me equivoco, tiene tinte ó color muy marcado de separatismo? ¿Cómo recibirán las demás regiones españolas, y España entera, este programa, cuando sea por ellas conocido?

«Y sobre todo, ¿cómo acogerán las propias regiones la pretensión clara y netamente formulada por el catalanismo

ALMACENES MONTANER

SINDICATO, 2 Á 10 y MILAGRO, 1 Á 11

Han llegado los géneros para

PRIMAVERA Y VERANO

Que se expendarán á

Precios Baratísimos

GRANDES SURTIDOS DE ALTA NOVEDAD

PAÑERÍA * SASTRERÍA * CAMISERÍA Y NOVEDADES

* * * PARA SEÑORA Y CABALLERO * * *

Sindicato 2 á 10—Milagro 1 á 11

Nota: Esta casa recibe todas las semanas remesas de cuantas novedades van aliendo.

mo, de fundar la nueva unidad nacional en torno de la personalidad catalana? ¿qué harán cuando se enteren de que Cataluña aspira, nada menos, que á ejercer el predominio ó hegemonía sobre todas ellas?

«Tampoco puedo asociarme á la Solidaridad.

«Respecto profundamente á todos los partidos políticos ó sociales y á las personas que en ellos militan de buena fe, cualesquiera que sean las ideas que sustenten, las aspiraciones que abriguen ó la finalidad que persigan, con los que, en el terreno político ó social, son mis adversarios, va una gran distancia, que sólo, puede y debe salvarse en un caso, ó sea en el de que peligre la integridad de la patria y haya necesidad del esfuerzo común para defenderla y salvarla. ¿Está en este caso Cataluña? Yo creo sinceramente que no.

«Considero que Cataluña tiene derecho á obtener medidas en sentido de liberación que le permitan vivir holgadamente; que está en el deber de reclamar y conseguir la reparación de algunos agravios. Más, ¿qué peligro amenaza la existencia de nuestra región? ¿Qué proporción existe entre los agravios de que se queja, y la radical y gravísima actitud por ella tomada en los momentos presentes? ¿A qué motivo real y serio responde la Solidaridad pactada? «Más, prescindiendo de esto, haré observar que, después del papel atribuido á la Solidaridad catalana por el señor Cambó, en la conferencia á que antes me he referido, me consideraría en el deber de separarme de ella, si de la misma formara parte. Porque es de saber que dicho señor, en la mentada contención consignó «que las soluciones que propondrá la Solidaridad en el Congreso, serán únicamente un medio para llegar al fin que el catalanismo se propone; un primer paso en el camino que emprende; el primer peldaño de la escalera por donde aspira á «ascender», y especificado como queda el programa catalanista, es claro que yo no podría prestarme á servir de instrumento para la realización del mismo. Yo no sé como apreciarán esto el señor Salmerón, autor del discurso de las cuatro unidades, ten combatidas por los catalanistas, y el ilustrado teniente coronel Sr. Maciá; más yo declaro que en ningún modo podría permanecer dentro de la Solidaridad, después de la manifestación del señor Cambó y que acabo de referirme.

«.....conste que si estoy dispuesto á seguir pugnando por la autonomía, es en la inteligencia de que ella la ha de gozar Cataluña, no en calidad de privilegio, sino en la legalidad común á todas las regiones españolas, y que tal beneficio ha de servir, no para facilitar la realización del programa político de nuestro catalanismo, sino para afirmar más y más la actual unidad de la nación, sin perjuicio de la mayor libertad de cada una de sus regiones.»

«Respecto á la vida marital, á la cultura femenina de las mujeres de la Península, todos sabemos, queremos ó no confesarlo, que la ignorancia más triste pesa sobre millones de mujeres, de Galicia á Andalucía y de Portugal á Cataluña.

«Y por amor á la verdad tengo que decir aquí que conozco y trato en Madrid un considerable número de mujeres en cuya personalidad entra como factor de importancia el gozo inefable del saber humano, representando una gran fuerza individual, que se proyecta de una manera encantadora en la sociedad y en la familia.

«No he tenido, desgraciadamente, ocasión de tratar la sociedad catalana, cuyos complejos problemas me interesan profundamente y cuyas energías vitales llaman con simpatía mi atención. Por eso no puedo tener opinión «mia», especial, sobre la familia catalana.

«Pero de la familia española, en general, y de la madrileña, en particular, tengo un conocimiento adquirido directamente en los hechos, y puedo y debo decir algo. No creo que el amor á la familia, intenso y apasionado conforme al carácter peninsular, viva en otras partes más vigoroso que aquí.

«Los que contemplan desaspidonadamente la vida española sin perjuicios de ninguna especie, pueden censurar muchos defectos; pero tienen que rendirse al atractivo, al encanto de la unidad familiar de este país.

«De seguro que el Sr. Ribera y Rovira no llevará á mal que escriba aquí, al correr de la pluma, estas cosas sinceras.»

«De seguro que el Sr. Ribera y Rovira no llevará á mal que escriba aquí, al correr de la pluma, estas cosas sinceras.»

«De seguro que el Sr. Ribera y Rovira no llevará á mal que escriba aquí, al correr de la pluma, estas cosas sinceras.»

«De seguro que el Sr. Ribera y Rovira no llevará á mal que escriba aquí, al correr de la pluma, estas cosas sinceras.»

«De seguro que el Sr. Ribera y Rovira no llevará á mal que escriba aquí, al correr de la pluma, estas cosas sinceras.»

«De seguro que el Sr. Ribera y Rovira no llevará á mal que escriba aquí, al correr de la pluma, estas cosas sinceras.»

«De seguro que el Sr. Ribera y Rovira no llevará á mal que escriba aquí, al correr de la pluma, estas cosas sinceras.»

que acaba de dilucidar un tribunal de Sajonia.
«Un miembro amputado, es de la propiedad del paciente que ha sufrido la operación ó del médico que la realizó?
El tribunal ha dicho que el enfermo conserva un incontestable derecho á la parte amputada de su cuerpo, á menos que previamente el médico, para asegurar la propiedad no haya formulado un contrato especial con el enfermo.

La mujer castellana
La ilustre escritora portuguesa, autora de la novela «Genoveva Montaña», y que se firma «Caiel», publica en el «Diario de Noticias», de Lisboa, un notable artículo defendiendo á la mujer castellana de las gratuitas apreciaciones que sobre su carácter hiciese el representante oficial del Ayuntamiento de Barcelona, Sr. Ribera y Rovira.

De él tomamos los siguientes párrafos:
«El Sr. Ribera conoce muy imperfectamente á Madrid, donde sólo estuvo brevísimas horas. No ha podido, por lo tanto, tratar con intimidad á sus habitantes.

Es posible que lo mismo le suceda con el resto de Castilla. Y no me parece creíble, admitiendo la cultura é inteligencia de la persona de que se trata, que sobre la base de una fantástica visión á distancia se construya una pintura caricaturesca de la mujer española, con previa exclusión de la catalana, pretendiendo exaltar á ésta al mismo tiempo que la portuguesa, que estaba presente.

Por observación directa tengo el mismo conocimiento de las mujeres catalanas que el Sr. Ribera de las castellanas, nada ó casi nada.

Respecto á la vida marital, á la cultura femenina de las mujeres de la Península, todos sabemos, queremos ó no confesarlo, que la ignorancia más triste pesa sobre millones de mujeres, de Galicia á Andalucía y de Portugal á Cataluña.

Y por amor á la verdad tengo que decir aquí que conozco y trato en Madrid un considerable número de mujeres en cuya personalidad entra como factor de importancia el gozo inefable del saber humano, representando una gran fuerza individual, que se proyecta de una manera encantadora en la sociedad y en la familia.

No he tenido, desgraciadamente, ocasión de tratar la sociedad catalana, cuyos complejos problemas me interesan profundamente y cuyas energías vitales llaman con simpatía mi atención. Por eso no puedo tener opinión «mia», especial, sobre la familia catalana.

«Pero de la familia española, en general, y de la madrileña, en particular, tengo un conocimiento adquirido directamente en los hechos, y puedo y debo decir algo. No creo que el amor á la familia, intenso y apasionado conforme al carácter peninsular, viva en otras partes más vigoroso que aquí.

«Los que contemplan desaspidonadamente la vida española sin perjuicios de ninguna especie, pueden censurar muchos defectos; pero tienen que rendirse al atractivo, al encanto de la unidad familiar de este país.

«De seguro que el Sr. Ribera y Rovira no llevará á mal que escriba aquí, al correr de la pluma, estas cosas sinceras.»

«De seguro que el Sr. Ribera y Rovira no llevará á mal que escriba aquí, al correr de la pluma, estas cosas sinceras.»

«De seguro que el Sr. Ribera y Rovira no llevará á mal que escriba aquí, al correr de la pluma, estas cosas sinceras.»

«De seguro que el Sr. Ribera y Rovira no llevará á mal que escriba aquí, al correr de la pluma, estas cosas sinceras.»

«De seguro que el Sr. Ribera y Rovira no llevará á mal que escriba aquí, al correr de la pluma, estas cosas sinceras.»

«De seguro que el Sr. Ribera y Rovira no llevará á mal que escriba aquí, al correr de la pluma, estas cosas sinceras.»

«De seguro que el Sr. Ribera y Rovira no llevará á mal que escriba aquí, al correr de la pluma, estas cosas sinceras.»

Lecturas curiosas

El problema de la despoblación se supone necesariamente á la atención de todos.

Es notable señalar á propósito de esto, un gracioso suceso ocurrido en la vecina república.

Un habitante de Clamecy legó hace unos treinta años á la Academia una parte de su fortuna para crear un premio de 10.000 francos que fuese otorgado á la mujer que tuviese más hijos.

«Aceptemos el legado, dijo Julio Simón; ya que premiamos á las solteras, premiamos también á las madres.

«¿Y queréis que nos convirtamos en patronos de la cría de hombres, replicó M. Champigni? Y el legado fué rehusado.

El derecho de propiedad tan discutible como discutido, ha dado motivo á una resolución bien extraña y curiosa,

VINOS LEGÍTIMOS

No dejéis de probar los legítimos moscateles y jereces, vinos rancios, rancietes, tintos y blancos.
Moscatel de 1 á 2 ptas. litro.
Jerez de 14 2 ptas. id.
Embotellados de 1'25 á pesetas botella.

SANTO CRISTO, 4

junto á la plaza de Santa Eulalia.

Oficial Barbero

Se necesita uno que sepa su obligación, en la peluquería ABRAHAM, Paseo del Borneo número 76.

Política española

Una entrevista con Ferrándiz

El corresponsal en Madrid de 'L' Eclair' ha enviado a su periódico un largo artículo...

Constituye su primera parte una entrevista que el citado periodista ha celebrado con el ministro de Marina española, Sr. Ferrándiz.

Este confirmó que prepara un proyecto de reconstitución de la escuadra y de perfeccionamiento de la defensa del litoral.

Además será comprado gran número de baterías para las defensas de costas.

Estas mejoras realizaránse con un presupuesto anual de cincuenta millones durante determinado número de años.

Las obras navales serán confiadas, en lo posible, a la industria española, porque el proyecto tiende a mejorar nuestros arsenales.

El corresponsal preguntó si es verdad que Inglaterra prestará su apoyo a España, para que se regeneren marítimamente.

El ministro contestó: 'Efectivamente tratóse en Cartagena de la defensa de nuestras costas, y de la reorganización de nuestra escuadra.'

'Ambas ideas cuentan con todas las simpatías de Inglaterra. Espero que la entrevista de Cartagena tendrá resultados excelentes para nuestro porvenir naval.'

Más de lo mismo

Después de hablar con Ferrándiz, el corresponsal de 'L' Eclair' en Madrid conferenció con un personaje palatinamente bien informado de los asuntos que se tratan en Cartagena y de los proyectos del Gobierno.

Este le dijo: 'El plan es análogo al que estudiaron Maura y Ferrándiz en 1904. Se relaciona, principalmente, con la defensa de las costas de la Península, Baleares y Canarias.'

'La reconstitución de la escuadra es sólo una parte de él. Dicha escuadra será puramente defensiva y quedará agregada a los principales puntos marítimos de la Península.'

'Estará compuesta de acorazados, guarda-costas, torpederos, submarinos y cruceros rápidos, encargados de unir nuestros puertos en los balearicos y canarios.'

'Nadie piensa en crear una escuadra de alta mar, que sirva para operaciones lejanas.'

'Y esto hay que hacerlo notar, porque demuestra que España reorganiza su Marina para la defensa propia, sin que intente jugar papel activo en las futuras contiendas internacionales.'

'Calculase que la suma necesaria para llevar el plan a la práctica ascenderá a 300 millones de pesetas.'

'La repartiremos en varios presupuestos. El Gobierno había pensado en la fundación de una Sociedad particular con capitales españoles, y quizá también extranjeros; pero nada se ha decidido aún sobre ello.'

El corresponsal añade aquí por su cuenta: 'Sería oportuno que Francia se preocupase de asegurar a sus fábricas pedidos de material de guerra.'

'Su interlocutor añadió luego: 'También se trató en Cartagena de la actitud probable de España en la Conferencia de La Haya.'

'Es difícil juzgar nada, porque aun continúan las negociaciones entre las Potencias; pero cuando se delinden las diversas tendencias, España se colocará al lado de Francia e Inglaterra.'

'La cuestión de la reducción de los armamentos sólo se planteará en La Haya si Francia e Inglaterra logran ponerse de acuerdo.'

'España sostendrá el punto de vista de la segunda, contrario, como todos saben, a la inmunidad de la marina mercante en caso de guerra.'

'También la apoyará con decisión en los demás problemas sometidos a la Conferencia, como arbitraje, contrabando de armas por neutrales, etc., y reivindicará, si es posible, su derecho a ser admitida en el Comité de grandes Potencias encargadas de la elaboración definitiva del programa.'

'Aparte de su papel de auxiliar de Inglaterra, España tendrá otro de mucha importancia cerca de las Repúblicas sudamericanas, cuya admisión en la Conferencia apoyará, a fin de que pueda ser discutida la doctrina de Drago, relativa al cobro, por fuerza, de las deudas privadas.'

Optimismo

El citado personaje concluyó diciendo: 'La entrevista de Cartagena puede tener una influencia decisiva en los destinos de España.'

'Seguramente restituirá con el prestigio moral, la fuerza material que antes tuvo, y la colocará de nuevo en el rango de las grandes Potencias.'

El corresponsal añade, como impresión suya, que esto puede suceder, en un porvenir más o menos próximo, si España sabe conservar su independencia, frente a protectores tan poderosos como interesados.'

Copladores de Cartas desde 2 a 750 pesetas. Papelería Soler, Conquistador, 41. Imprenta: Soledad, 27.

Aparatos Científicos de Precisión

ANTIGUA CASA LASSALLE

SAN NICOLAS, 29.-PALMA

GAS ACETILENO

INSTALACIONES COMPLETAS PUBLICAS Y PARTICULARES

(INAUGURADA LA PRIMERA DE MALLORCA EN LA PUEBLA)

26 ENERO ÚLTIMO

CARLOS SOUJOL PONS

CORTES 474.-BARCELONA

Para informes: D. Juan A. Lopez, Plaza Sta. Eulalia 10.-PALMA.

Desde Barcelona

(De nuestro Redactor-corresponsal)

El turismo y la emigración

He aquí dos puntos, a cual mas importantes, dignísimos ambos de la preferente atención de nuestras autoridades, entidades y corporaciones...

El asunto no es nuevo. Ha sido discutido mucho; tratado en la prensa diaria con más ó menos acierto...

Tenemos en Mallorca una entusiasta entidad que trabaja incansablemente por el fomento del turismo y, esta gran obra, en la que colaboran corporaciones y autoridades...

Esa isla, muy en breve, será uno de los mejores puntos del Mediterráneo donde se pueda invernar con más placidez...

Para ello se basta y sobra la floreciente y, en tan poco tiempo importantísima, sociedad 'Fomento del Turismo', si tiene de su lado corporaciones y autoridades...

Naturalmente que trabajando por el desarrollo del turismo el atraer extranjeros significa una gran obra, que tiende al aumento de industrias...

Y esa emigración, ese problema de toda la vida, ante el cual declaran insuficiente nuestras autoridades...

El pueblo también puede contribuir muy directa y eficazmente a esa regeneración social que se avecina en Mallorca.

Todos, absolutamente todos, por españolismo y por humanidad, hemos de aportar nuestro óbolo...

Vich.

Ejército y Marina

Escuelas prácticas.—Para el efecto de ellas se han consignado 11 mil pesetas a la Comandancia de Mallorca y 7.000 a la de Mallorca.

Vacantes.—Existen en la Academia de Infantería, una correspondiente al empleo de comandante, profesor de segundo curso...

Despachadas.—Para Ibiza y Valencia debe haber estado a las doce y media el vapor correo 'Isleño'...

lido a las doce y media el vapor correo 'Isleño', con la valija carga y pasaje.

Noticias varias. Mañana llegará de Alicante ó Ibiza el vapor correo 'Lulio'.

Movimiento de población. Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico...

Automóviles en Palma. Según noticias, el martes próximo llegarán dos automóviles que, como anunciamos días pasados...

Conciertos 'Lasalle'. Cartas particulares recibidas en esta capital dan por cosa segura la venida a Palma de la orquesta 'Lasalle'...

Notas marítimas. MOVIMIENTO DEL PUERTO. El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veinticuatro horas ha sido el siguiente:

Entradas. Esta mañana ha llegado de Barcelona el vapor correo 'Balear' con la valija carga y 36 pasajeros...

Salidas. Para Argel salió a las cinco de ayer tarde el vapor 'Bellner' con carga y pasajeros.

Para Cabrera ha salido esta mañana el vaporcito de dicho nombre con lastro que ayer suspendió su salida.

Para Mahón salió ayer tarde a las seis y medio el vapor correo 'Menorca' con carga la valija y pasaje.

Despachadas. Para Ibiza y Valencia debe haber estado a las doce y media el vapor correo 'Isleño'...

DE POLITICA

LOCAL

Nada, ó casi nada se ha innovado en la política local, nos decía ayer la persona a quien acudimos siempre que deseamos poder ofrecer a nuestros lectores, noticias sobre esta materia.

En Mallorca, y especialmente en Palma, se desarrollará la lucha, sin entusiasmo. Parece ser que no hay nadie que esté dispuesto a disputar a los partidos políticos el monopolio de la opinión pública...

Par lo que a Ibiza se refiere, desgraciadamente se va confirmando lo que desde un principio se temía. Lo sucedido en la Junta provincial del Censo nos da motivo para sospechar lo que se prepara.

Con este antecedente, llamada de Alcaldes, envío de guardia civil, requerimiento de notarios, dinero en abundancia y ofrecimientos, que de realizarse convertirían a Ibiza en una gran carretera...

NOTAS MUNICIPALES. Para esta tarde a la una están convocadas las comisiones de Fomento y Hacienda.

Para esta noche a las ocho lo está la Junta local de Reformas sociales.

Mañana deben reunirse las comisiones de Ensanche y Alumbrado.

En el negociado de Reemplazos se interesa la presentación del soldado licenciado Miguel Forteza Flores.

Eclos de Sociedad. Bienvenidos. Esta mañana han llegado de Barcelona en el correo 'Balear' los señores siguientes...

Neurología. A la avanzada edad de setenta y ocho años falleció ayer en esta Ciudad el conocido y bondadoso Señor D. Juan O'Neilly y Rosillo...

Artillería-Comandancia de Mallorca. Debiéndose procederse, el día 22 del actual a las once, en el cuartel de San Pedro...

JAIMÉ HERNÁNDEZ PINTOR. San Miguel 21.-Palma. Se hacen toda clase de trabajos en pinturas a óleo y al fresco...

GRAN COMPETENCIA. San Miguel número 21.-Palma. ALLENTE DE ORO.

25 Calle BROSSA 25. Isidoro Lassalle hijo. Crista Roca Garantizado. Y DEMÁS CLASES.

SE GRADUA LA VISTA * COMPOSTURAS. GEMELOS Teatro y Campo. Últimas PARA NOVEDADES MOLDURAS CUADROS.

Oleografías, Grabados.—Santos, Paisajes, PRECIOS SIN COMPETENCIA.

promesa llegada hoy de Barcelona leamos:

'La Compañía naviera 'La Islaña Marítima', de Palma, no acepta la subvención de 30.000 pesetas anuales...

Hemos pasado enseguida al despacho del Director de 'La Islaña', quien nos ha ratificado la noticia.

Dicho señor nos ha manifestado que la subvención del Gobierno es excesivamente pequeña.

POR EL HEREDERO

Programa de festejos

En la reunión que anoche celebró la Comisión quedó definitivamente organizado el programa de festejos que es como sigue:

Primer día.—Tan luego como se tenga noticia oficial del nacimiento del Príncipe ó Infanta habrá un repique general de campanas...

Si la noticia llega antes de las 7 de la noche estos festejos tendrán lugar inmediatamente y con las expresadas demostraciones de regocijo...

Segundo día.—A las once Te-Deum, repique general y a las doce recepción en la Capitanía General.

A las tres y media fiesta náutica en el puerto organizada por el Real Club de Regatas...

Por la noche iluminación general y las bandas de música tocarán, la militar en el Paseo del Borne y la de la Misericordia.

A las nueve fuegos artificiales en la explanada del muelle.

Por la noche, iluminación general y a ocho retreta militar.

A las diez de la noche gran baile de gala en el 'Círculo Mallorquín'.

El Obispo ha dictado las siguientes disposiciones:

1.º Que haya repique de campanas en todas las iglesias...

2.º Que las Comunidades Parroquiales concurren al Te-Deum...

3.º Que en todas las iglesias se pongan luminarias en los tres días...

Además el Rmo. Sr. Obispo encargará a los Rcos. Párrocos, Economos y Vicarios...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

En la Ciudad de Barcelona ha fallecido el conocido palmasano D. Antonio Perelló...

SERVICIO TELEFONICO Y TELEGRAFICO

(De nuestros corresponsales especiales en Madrid y Barcelona Sres. Martínez Albacete y Vich Compañy.)

Madrid 18 (15)

El conflicto en Gijón

En Gijón continúa sin resolver el conflicto planteado por los carniceros; a pesar de esto la población está bien abastecida de carne.

El Ayuntamiento de aquella ciudad acordó, en su última sesión, poner en vigor la real orden de 22 de Enero, acuerdo que no ha sido bien recibido por el pueblo.

La candidatura de Moret

En Cádiz reina entusiasmo por votar la candidatura del Sr. Moret, y es seguro que obtendrá el triunfo, no obstante las artimañas que hace el Gobierno para sacar triunfantes sus candidatos.

En San Fernando se ha dirigido al pueblo una alocución recomendando a todos que voten a Moret.

Expediciones obreras—A estudiar

En breve se propone el Gobierno organizar de nuevo las expediciones de obreros al extranjero para perfeccionar sus conocimientos.

Se llevarán a cabo bajo las mismas bases que estableció el Sr. Gasset, iniciador de esta idea, adoptándose medidas para que los obreros favorecidos regresen a España y no se queden como generalmente sucede en el extranjero, desvirtuándose con ello la finalidad perseguida con esta provechosa iniciativa.

Se hará una escrupulosa selección de oficios.

La crisis obrera

Es muy intensa en Málaga la crisis obrera.

En el Asilo de Santa Cristina se reparten todos los días gran número de raciones de comida aumentando más cada día el número de los que allí acuden. Ayer se repartieron 3.400.

El Consejo en Palacio

Esta mañana se ha celebrado el acostumbrado Consejo en Palacio, presidido por el rey.

Ha sido bastante breve.

El jefe del Gobierno Sr. Maura hizo el resumen consabido de política exterior é interior.

Detalló los trabajos que el Gobierno realiza para llevar abundante materia a las Cortes.

Hizo constar que se hallan muy adelantados los presupuestos de cada departamento, y fijóse en el presupuesto ayer aprobado de colonización interior, que será leído en la primera sesión del Parlamento, acompañando un estudio de lo que acerca de ese particular se lleva a cabo en el extranjero.

Dió cuenta de un telegrama del gobernador militar de Melilla notificando que han llegado a aquella plaza el hijo del gobernador de Alhucemas señor Arqués y el subdito francés M. Derbrel, que se hallaban cautivos de los moros de Bocoya.

Y con esto se dió por terminado el Consejo.

El precio del trigo.—Baja

Durante la semana que media entre los días 8 y 14 del corriente mes, ha experimentado el precio del trigo una baja de 27 céntimos.

Se atribuye esto a las lluvias grandes de estos días, que al beneficiar los campos hacen asegurar una muy excelente cosecha.

La escuadra inglesa

Sábase que en breve visitará el puerto del Ferrol la escuadra inglesa del Atlántico.

En el Ferrol ha producido gran alegría la noticia de que no sea despedido ninguno de los obreros del Arsenal.

A garrotazo limpio.—Un muerto

Dicen de Lugo que al regresar de Villanueva Benigno Domínguez encontró a su yerno Perfecto González.

Este emprendió a palos a su suegro, huyendo después.

Benigno fué conducido a su domicilio, donde falleció.

Inglaterra por la supremacía naval.—La Haya

En la Cámara de los Comunes mister Robertson, secretario parlamentario del Almirantazgo, contestando a una pregunta dirigida al Gobierno, ha afirmado que el Gobierno inglés se propone sostenér la supremacía naval de la Gran Bretaña.

Agregó que si la Conferencia de La Haya fracasa, el Gobierno británico se reserva toda su libertad de acción para desarrollar el poder de su armada.

Candidato republicano

La Unión Republicana de Sangunto ha acordado proclamar candidato para diputado a Cortes por aquel distrito al abogado D. Faustino Carranza.

La lucha electoral

Se asegura que en el Consejo de ministros celebrado ayer tarde en la Presidencia se trató de las instrucciones especiales que han de darse con motivo de la lucha electoral del domingo próximo, a los gobernadores civiles de Barcelona, Valencia, Vizcaya y Guadalajara, puntos donde parece revestir mayor agitación la contienda.

Carlistas é integristas

Las Juntas regionales de carlistas é integristas de Pamplona, han acordado presentar candidatura cerrada en las próximas elecciones, poniendo en ella a los Sres. Vázquez Mella y Sánchez Moreno, eliminando al marqués de Vadillo.

Sábase, sin embargo, que muchos carlistas é integristas no respetarán el acuerdo de las Juntas regionales, y están decididos, no sólo a votar a Vadillo, sino a hacer que tenga una nutridísima votación.

Políticos en lucha.—Indignación.—Políticos al arroyo.

En Bilbao será la contienda electoral muy empuñada.

Entre los elementos bizkaitarras domina gran indignación contra los procedimientos de que echa mano el candidato ministerial para obtener el acta.

El jefe socialista y candidato Pablo Iglesias llegará mañana a Bilbao, con objeto de asistir al mitin socialista que tendrá lugar aquella noche.

Pablo Iglesias permanecerá en Bilbao hasta que hayan pasado las elecciones.

En Guernica habrá grandísima lucha entre los partidarios de Gandarías y los de Urquijo.

A este último le apoyan los bizkaitarras y los católicos.

El padre de Merry del Val

El padre del cardenal Merry del Val ha escrito desde Roma una carta al periódico de San Sebastián, «El Pueblo Vasco», desmintiendo categóricamente que su hijo tenga propósitos de dimitir el cargo de secretario de Estado del Vaticano y que el Pontífice haya recurrido a los padres dicho cardenal para hacerle desistir de sus supuestos propósitos.

Los estudiantes portugueses

Gran número de estudiantes de Portugal se han dirigido por escrito al rector de la Universidad de Salamanca dándole cuenta de los disturbios habidos en el vecino reino, que han traído aparejada la alarma de aquellos centros docentes y preguntando las condiciones en que podrían trasladar sus matrículas a dicha Universidad española.

La mayoría de estos escolares pertenecen a las Facultades de Medicina y Ciencias.

El problema de Marruecos

Comunican al «Times» desde Tánger que muchas Legaciones se proponen protestar del contrato celebrado por el Maghzen con una casa alemana con objeto de ejecutar varias obras públicas.

Se cree que los alemanes serán invitados a renunciar al contrato, y que las obras serán subastadas de nuevo.

El cañonero «Temerario»

Ha zarpado de Cartagena, con rumbo a Barcelona, el cañonero «Temerario», que ha limpiado fondos en aquel arsenal.

En este buque se han practicado experiencias de telegrafía sin hilos, con arreglo al invento del oficial de Telégrafos español Sr. Balseira, en virtud del cual no puede ninguna acción intermedia interceptar los despachos.

La comunicación se estableció entre el «Temerario» y el «Cataluña», sin que el «Princesa de Asturias», que lo pretendía, lograra interceptar los telegramas.

La Alhambra

El ministro de Instrucción Pública prepara un crédito para hacer obras de reparación en la Alhambra.

En honor de los Quinteros

En el teatro Cervantes de Málaga, se ha celebrado una función en honor de los ingeniosos hermanos Alvarez Quintero.

Resultó el espectáculo muy brillante,

siendo aclamados repetidas veces los Quintero, que hubieron de salir a escena.

El lunes se verificará un baquet, organizado en honor de dichos escritores.

Civiles y militares

En Málaga es muy comentado el incidente ocurrido entre el Ayuntamiento de Ronda y el general Bazán.

Fué éste a Ronda para revisar las fuerzas del batallón de cazadores de Chiclana, acompañado de sus ayudantes y oficiales de Estado Mayor.

Los alojamientos que se facilitaron a los acompañantes del general eran muy deficientes, y enfadado por ello el señor Bazán, se negó a recibir a la Comisión del Municipio que fué a visitarle.

En Ronda es también esto tema de muchos y muy variados comentarios.

Visita comentada

Se ha comentado muchísimo en los círculos la visita que varios generales hicieron ayer a Palacio.

Se le daban distintas significaciones, relacionándala unos con la cuestión de las cédulas, otros con motivo del disgusto que ciertos elementos sienten por algunos proyectos del ministro de Marina, y, finalmente, no faltó quien afirmara que como consecuencia de tales visitas serán ascendidos los generales Weyler y Polavieja.

Los afectos a Salmeron y la Junta Republicana Sevillana

En Sevilla celebró anoche una reunión la Junta Republicana del distrito octavo que no se halla conforme con los elementos afectos a Salmeron y al señor Montes Sierra.

Por unanimidad acordaron no aceptar la candidatura de aquellos y proclamar ellos otra, en la cual figuran los señores Lerroux, Vicens y Palma.

En la reunión hubo gran entusiasmo.

Cuestión zanjada

La Comisión turco búlgara ha zanjado la cuestión de frontera pendiente entre Turquía y Bulgaria.

Los otros asuntos secundarios serán resueltos dentro de poco.

Candidato ministerial.—Menéndez Palleares

Ha llegado al Ferrol el candidato ministerial Sr. Valle, al cual recibieron muy cariñosamente muchos amigos que le acompañaron aplaudiéndole.

Los republicanos contestaron a esos aplausos con vivas al candidato republicano Sr. Menéndez Palleares.

Mañana llegarán al Ferrol los republicanos de la Coruña con objeto de celebrar un mitin de propaganda electoral.

Se les prepara un recibimiento entusiasta.

Madrid 18 (17:35)

La venta de Censos.—Ilegalidad.—La Santa Sede desautorizada

Un despacho de Washington da cuenta de que el Tribunal Supremo de la isla de Cuba ha hecho entrega al gobernador Magon del informe emitido por dicho alto tribunal en la cuestión sobre la venta de censos por valor de un millón, efectuada por Monseñor Ibarretti siguiendo instrucciones de Merry del Val.

Según declara el *The Havana Post*, dicha venta ha sido declarada ilegal y por tanto se reconoce como único responsable del fraude a Ibarretti.

Se añade que ni en Cuba ni en los Estados Unidos quieren reconocer a la Santa Sede como poder temporal y que en toda escritura de venta entre la Iglesia y el Estado es preciso atenerse al derecho civil.

Por lo visto el delegado apostólico monseñor Aversa y el cardenal Ibarretti, tenían plena convicción de que no podían efectuar la venta de los censos por ser de la prescripción legal del gobierno provisional.

Comentarios.—Entidades católicas procesadas

La cuestión de la venta de censos ha dado margen a muchos y sabrosísimos comentarios, por cuanto Roosevelt ha manifestado que en vista del informe del Tribunal Supremo, será preciso exigir responsabilidades a las personas que figuran como responsables, entre ellas figuran importantes personalidades de la iglesia.

Desprendimiento.—Obrero muerto.

En Bilbao se han registrado nuevos desprendimientos de tierra, en las canteras de Artuella y Malaya.

En esta última quedó sepultado un pobre trabajador que deja a su viuda y a siete hijos en la mayor miseria.

El Alcalde les ha enviado un socorro.

Proyectos.—Sólo proyectos

El ministro de Marina señor Ferrándiz mañana someterá al criterio del jefe del Gobierno los planes de reorganización de nuestra marina de guerra, de que trató en el último Consejo de Ministros celebrado en Palacio.

La opinión general es de que dichos proyectos no pasarán de proyectos por que la consignación que representan es muy crecida.

El señor Cárdenas grave

A las cuatro de la tarde el exministro Sr. Cárdenas se había agravado en la enfermedad que padece.

De un momento a otro esperáse un desenlace fatal.

Madrid 19 (2:30)

Los proyectos del Gobierno

Uno de los proyectos que presentará el Gobierno a las Cortes tan luego se abran, será el referente a la reforma de las expediciones obreras al extranjero.

Presentará también otro relativo a colonización interior.

El Consejo de ministros

El consejo de ministros celebrado en Palacio ha carecido de interés, durando escasos momentos.

De Méjico.—Continúa el terremoto

Comunican de Méjico que continúan las violentas sacudidas que empezaron a dejarse sentir días atrás.

Los habitantes huyen aterrorados. La consternación es general.

Créese que el fenómeno sísmico acabará por destruir la ciudad.

El volcán Holima continúa arrojando lava a intervalos.

Detenidos.—Sospechosos

La policía ha detenido a un individuo sospechoso llegado ayer a Madrid.

Búscase a otro que viajaba con el detenido.

Al parecer estas detenciones tienen por objeto evitar cualquier atentado anarquista y para el que aprovecharían los ératas las fiestas del nacimiento y bautizo del heredero.

Choque automovilista

El automóvil que conducía al Conde de Romanos y al apoderado de su hermano sufrió ayer un violento choque.

El chofer y el conde fueron despedidos por la violencia de aquel haberido resultado con ligeras contusiones.

No ascienden

Se ha desmentido la noticia que circuló anteaer afirmando que los generales Weyler y Polavieja ascenderían a Capitanes Generales con motivo del natalicio regio.

Regaterin herido

En la corrida de toros celebrada en Sevilla, uno de los corripetos alcanzó al diestro Regaterin hiriéndole.

El parte facultativo acusa que la herida la recibió en la ingle siendo su extensión de siete centímetros.

Matilde de Sajonia

Comunican de Valencia que ha llegado la princesa Matilde de Sajonia.

El monopolio de azúcares

El ministro de Hacienda ha manifestado que probablemente se formará un monopolio de azúcares.

Desde Roma.—Ratificación de obispos

Comunican de Roma que en el Consistorio se ha ratificado el nombramiento de los obispos de Sevilla y Palencia.

Volcán en erupción

Dicen de Valparaiso que el volcán Puuyigú está en actividad.

Las erupciones han sido ya varias. Los habitantes de los pueblos que se levantan a la falda de la montaña han huido.

Por el nuevo cable

Barcelona 19 (a las 4:15).

Mitin solidario.—A Sans—Vitores—Salmeron silbado—Tiros.—Cambó herido.—Excitación é efervescencia.

Anoche ocurrieron en esta capital gravísimos sucesos, que han motivado que las autoridades hayan tomado grandísimas precauciones en previsión de los sucesos que pudieran desarrollarse.

El suceso ha ocurrido de la siguiente manera:

Ayer por la noche debfa celebrarse en Sans un mitin organizado por los solidarios de propaganda electoral.

Los afectos a Solidaridad se habían propuesto que aquel acto resultase grandioso.

A eso de las nueve de la noche dirigieron a la barriada de Sans los organizadores del mitin y los que habían de tomar parte en el mismo.

Formaban la comitiva varios automóviles y numerosos ciclistas los cuales circulaban por las calles vitoreando la Solidaridad.

En cambio en las mismas calles que atravesaban aquellos habíans apostado numerosos grupos de antisolidarios los cuales contestaban a los gritos de ¡viva Solidaridad! con otros de ¡muera Salmerón!

En su coche iban los señores Salmerón, Cambó, Corominas, Roca y Roca y el concejal Sr. Nubiola.

Al pasar el carruaje en que iban aquellos señores por el punto llamado «La Oren cuberta» sonaron varios tiros, é inmediatamente una descarga cerrada sobre el carruaje.

De resultados de esto ha resultado gravemente herido el Sr. Cambó.

El mitin que debía celebrarse se suspendió seguidamente.

Los ánimos están excitadísimos, y reina una efervescencia extraordinaria.

Al lugar donde ocurrieron los sucesos acudieron las autoridades.

BOLSIN

Barcelona 19 (a las 10)

Interior	82'88
Nortes	62'60
Alicantes	95'85
Orenses	00'00
Francos	10'70
Colonias	00'00

VIDA ARTÍSTICA

Ramos Martínez

Hablar de Ramos y tratar sus obras y su persona es cosa que en verdad nos es grata.

De él se han ocupado magistralmente Vignal, Ruben Darío y otros muchos.

Este joven artista, mejicano de nacimiento, español de cuerpo y alma, pensionado por Mrs. Phoebe A. Hearst, madre del propietario y director del «New York Journal», dejó su patria para venirse a Europa a estudiar y también a producir. Tres años duróle la pensión, al cabo de los cuales la millonaria mecenas, considerando al joven artista con alas propias para volar, dice: «La pensión se ha acabado, usted está hecho ya, pues vende sus cuadros y ha sido aceptado en los salones; siga en París, luche y venza, complétese usted».

Y así como se dijo, así se cumplió. Vino la lucha, que había de sellar con la victoria el final de una época de decepciones y amarguras, hasta que de desesperado, pues apenas ganaba para vivir, abandonó el París que le explotaba para marchar a la capital de Inglaterra. Y, cosas de la vida, Londres es para con el artista el punto de partida, la base y fundamento de triunfos posteriores. El duque de Devonshire, adquiere a los pocos días una de sus acuarelas y una colección de estas, presentadas en el «Círculo de Acuarelistas», merecen las más altas distinciones por parte del público londinense. El gobierno de su Nación, el gobierno mejicano, pensionó a Ramos haciendo justicia a sus méritos. Su vida desde este momento ha cambiado; vuelto a París es mirado con respeto y sus obras figuran al lado de las de los grandes maestros.

Templada su alma en el dolor y con una gran esperanza en el porvenir, impulsado por su pasión artística, con una imaginación extraordinaria, poeta de ideas maravillosas, Ramos como dijo Ruben Darío «es de aquellos artistas natos que tienen hermanos en todos los siglos».

El gran Salón, el Salón des Artistes français, el de Beaux Artes, el de Acuarelistas ingleses y franceses, han sellado su triunfo de una manera oficial, multitud de exposiciones en S. las particulares, han acabado de confirmarlo.

Ha visitado y estudiado Anvernia, Holanda, Italia, España, Inglaterra y últimamente Mallorca, en la cual había ya estado hace cuatro años.

Esta es la personalidad de Ramos Martínez.

De sus obras, hablan la fama y los grandes críticos. Nosotros haciéndonos eco de las expuestas en el «Círculo de Bellas Artes» diremos que en unas vemos la realidad arrancada a la Naturaleza y trasladada al lienzo con total propiedad, en otras, se nos ponen de manifiesto las grandes facultades artísticas del artista para conseguir efectos grandiosos y sorprendentes en su sencillez, como el de la «Visión de Palma» otras se nos presenta como un gran innovador en la técnica, principalmente en las acuarelas, consiguiendo se confundan con el óleo ó el pastel. En una palabra, su imaginación y retintiva son extraordinarias; su factura nada tiene

que objetar; su maestría como colorista queda plenamente confirmada.

De lo expuesto, solo uno de los cuadros da por terminado, los otros los terminará en París llevándose para ello notas y estudios más que suficientes. Llamen la atención un pastel y un *nocturno*. Son notas de color muy hermosas. En alguno de los cuadros pónese de manifiesto la influencia holandesa.

Será discutido en alguna de sus composiciones, principalmente en las que pudiéramos llamar su obra, porque Ramos ha sido hasta su última venida a Mallorca, el pintor de los dolores y las desdichas humanas. Los anocheceres y nocturnos son lo que más ha trabajado. Mallorca puede estar satisfecha de haber dado la salud al que vino enfermo, y de contribuir con sus bellezas a dar nuevos lauros al artista mejicano. Nosotros desde estas columnas se los deseamos inmarcesibles.

La exposición fué muy visitada y es de creer que lo será hoy todavía más.

Gaceta del día

Al acudir al despacho del Gobernador esta mañana, el Sr. Irazabal nos ha manifestado que en ninguna ocasión piensa hacer caso de los anónimos que se le dirijan contra los infractores de la Ley.

El delator puede llegarse personalmente al Sr. Irazabal que «yo» nos ha dicho «soy tan buen confesor como el primero.»

Estas manifestaciones tienden a evitar que desde hoy en adelante el vecindario intente fastidiar al prójimo acusándole de un delito que no cometió.

En el jardín del Teatro Lírico se ha levantado una artística reja de cemento Portland.

Es la primera que se ha construido con dicho material en Mallorca y ha sido confeccionada en los talleres del Sr. Pierra.

Por el gobernador ha sido impuesta una multa de cincuenta pesetas a varios individuos por jugar a los prohibidos en el Coll d'en Rebassa.

La guardia civil del puesto de Selva detuvo a un sujeto presunto autor de haber robado una carga de corteza de pino y otros efectos del campo.

En Algaida fué denunciado un sujeto por haber cometido daños en otra propiedad de aquella villa.

Se ha recibido la lista de los pasajeros que últimamente desembarcaron en Alcudia por vía de Barcelona.

Por fuerza de Carabineros y Agentes de la Compañía Arrendataria han sido aprensos en Santañ 43 bultos de tabaco de contrabando.

Por agentes de la Compañía ha sido aprensado dentro de esta capital un carro y caballería y dos bultos de tabaco de contrabando.

Después de algunos días de trabajos terminó ayer de descargar petróleo en bruto la corbeta francesa «Jules Henry».

Enseguida fué despachada para Barcelona con carga del mismo nombre.

Esta mañana remolcado por el vaporcito «Nicolás» ha salido dicho buque para el punto de destino.

Ayer celebró Junta General la Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros, siendo nombrada Presidenta la Excmo. Sra. D.^a Jesusa Y. de Ortega y Vice-Presidenta la Excmo. señora D.^a Mariana Enteso, Vda. del General Bannasar.

A pesar de la unánime protesta que ha levantado en el vecindario el intolerable abuso que cometen los dueños de perros que los tienen sueltos y abandonados por nuestras calles, parece que aquella no ha llegado aún a los oídos del Sr. Rosselló y Cazador.

Nosotros que queremos muy mucho a nuestro joven é ilustrado Sr. Alcalde, sentiríamos en el alma que alguno de aquellos animales le mordiera para recordarle que es preferible tomar medidas de prevención que de represión.

Todavía continúan sin acabar las obras de empedrado de la calle de San Francisco.

DENTÍFRICO BOSCHER

A base de Mentol, Timol y quina Japón. Lo mejor para la dentadura, calma el dolor de muelas y deja la boca fresca y perfumada.
PRECIO: Frasco con cepillo 2'25 Ptas. Frasco sin cepillo 1'75, frasco mediano 1 peseta.
De venta: Farmacia Valenzuela, Centro farmacéutico y perfumieros. Depósito General: farmacia Bosch, Manacor.

TOS se cura usando las Pastillas antiépiléticas y balsámicas Morillo.

Una boca esmaltada de dientes limpios y sanos, constituyen el bouquet de la hermosura sostenida por el *Licor del Polo*.

Espectáculos

Teatro Lírico
Por la tarde a las seis y media «La Reina de los Dolores».

Entrada general 18 cts.
Por la noche a las ocho y media «Gigantes y Cabezudos», «Una Vieja» y «La Gatita Blanca».

Entrada general 60 cts.
Cinematógrafo Truyols

SEIS ESTRENOS

